

千年结好，以心相交

——习近平主席亲自推动中马友好结出累累硕果

“中国同马来西亚是千年结好的邻居、以心相交的朋友、合作共赢的伙伴。”习近平主席如此评价两国间的深厚友谊。

从郑和七下西洋、五次驻节马六甲的历史佳话，到新时代中马人文交流的丰富内涵，重温习近平主席讲述的中马友好故事，聆听马来西亚朋友的心声，更加深刻感受到中马之间“切水不断”的特殊情谊。

友谊扎根沃土

4月，马来西亚古城马六甲游人如织。岭南风格的骑楼鳞次栉比，不时有穿着娘惹服饰的中国游客走过。这里曾是郑和驻节马六甲时设立的临时贸易站——“官厂”所在地，也是早期华人迁居南洋的落脚点。郑和播撒下的和平友好种子，已在蕉风椰雨的滋养下枝繁叶茂。

2013年10月，习近平主席成功访问马来西亚，中马关系提升为全面战略合作伙伴关系。访问期间，习近平主席在郑和与马六甲的佳话谈起，谈及中马友好：“抚今追昔，中国将坚定不移走和平发展道路，讲信修睦，致力于同马来西亚发展睦邻友好关系。”这让马来西亚朋友深有共鸣。

在当时紧凑的访问日程中，习近平主席专门出席马来西亚各界华侨华人欢迎晚宴，回顾华侨华人在马创业奋斗的历史。他指出，马来西亚华侨华人是中马友谊和合作的亲历者、见证者、推动者。“你们到中国投资兴业，捐资助学，推动两国文化交流，为中马关系发展牵线搭桥。没有华侨华人的努力，就没有中马关系今天的大好局面。”温暖的话语，令在场的华侨华人备受鼓舞。

马来西亚前交通部长廖中作为习近平主席12年前的访问记忆犹新。作为来自马六甲的华人，廖中兼对中马之间源远流长的历史情谊有着特别的感受。他说，马来西亚华人保持着中华文化传统，拥有完整的华文教育体系。“中国不仅是我们的好邻居、好伙伴，更是值得信赖的朋友，致力于推动世界的和平与繁荣。”

一代代华人，用坚韧与勤劳在马来西亚发展历程中写下浓墨重彩的篇章，同时也成为连接中马的文化桥梁，促进中华文化与马来西亚多元文化相互交融。如今，一些马来西亚流行歌手在中国深受喜爱，

《哪吒之魔童闹海》成为马来西亚最卖座的中文电影之一，两国间的签证便利促成“说走就走的旅行”，携手保护文化遗产让根脉相连的情谊更深。

马来西亚民调机构最近发布的一项民调结果显示，马来西亚主流民意看好中国发展，人们期待马中关系不断向前发展。

割不断的地缘之近、人民之亲，为两国关系持续发展提供不竭动力。

交流促进交融

漫步马来西亚吉隆坡街头，不同语言、不同肤色、不同族裔的人们和谐相处，拔地而起的高楼与历史悠久的唐人街、印度街相映成趣。多元文化的交融共生，为城市增添迷人色彩。

马来西亚有这样一所大学——它的学生来自近50个国家，俨然一个“小联合国”。

2013年10月，习近平主席访问马来西亚期间见证了厦门大学马来西亚分校（简称“厦大马校”）共建协议正式签署。多年来，一批批优秀学子在这个多元文化交融的校园里学习新知，朝气蓬勃地走出校门、走向世界。

易欣儿是厦大马校中医学专业学生。从《黄帝内经》《伤寒论》等经典理论，到针灸、推拿、中药学的实践操作，中英双语教学让她不仅能流畅阅读中文古籍、医案，也能用英文向患者和朋友解释中医理论。这个学期，她正在中国厦门进行临床实习轮转。她告诉记者自己有个梦想：“我想在马来西亚开设中医诊所，医治病患，把中医文化在这里发扬光大。”

厦大马校能源与化工学院教授杨惠芬与中国院校保持着密切的科研合作，经常带领学生前往中国研学交流。她说：“来自不同国家和文化背景的学生在团队合作中各展所长，强强联合，往往能收获不错的效果，这种经验对未来的研究、工作都大有裨益。”

就读人工智能专业的中国学生李琛琛喜爱厦大马校海纳百川的校园文化氛围。“我们学习专业知识，也相互欣赏，学会更加包容和多元的思维方式。”

通过厦大马校平台，中马共同探索高等教育发展的新模式、新路径，促进多元文明的交流对话。厦大马校校长王瑞芳说：

“我们希望为‘一带一路’建设培养更多跨文化交流人才，为中马、中国东盟合作发挥积极作用。不同国家的学生共同学习生活，彼此深入了解交流，可能结下终生友谊。这是更深层次的民心相通。”

“倡导文明多元共生、和谐包容，践行以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观，推动中华文明和伊斯兰文明在互学互鉴中共同发展。”去年11月，在北京会见来华访问的马来西亚总理安瓦尔时，习近平主席强调要拉紧中马友好民心纽带。

安瓦尔总理对此深表赞同。他表示，习近平主席提出构建人类命运共同体等重要理念，倡导不同文明包容互鉴，“体现了对人类文明进步和人类利益福祉的深厚情怀和智慧担当，代表了全球南方的共同愿望和心声”。

年逾古稀的马中友好协会会长马吉德曾多次见过习近平主席，对中国领导人“睿智亲和、坚毅沉着、富有担当”的风范印象深刻。尤其令他受触动的是，“面对当今充满不确定性的世界，习近平主席提出构建人类命运共同体理念”，展现了大国担当。

在马吉德看来，马来西亚政府正在推行“昌明大马”执政理念，可以从中国的现代化道路中获得重要启示。他注意到，两国领导人对于加强文明对话有着深入思考和广泛共识。“在动荡的世界里，这种超越一般经贸范畴的深入沟通和理念共鸣，不仅为马中关系注入新的内涵，也有助于增进不同文明的理解互信，实现世界文明的和谐共生。”

新芽正在绽放

听闻习近平主席即将访问马来西亚的消息，正在马来西亚学习的马来西亚留学生石轩瑜欣喜不已：“太荣幸了。马来西亚是一个多元文化交融的国家，有很多特色美食，期待能有机会向习近平主席展示。愿马中友谊长存！”

2024年是“中马友好年”，石轩瑜和同学们给习近平主席写了一封联名信，表示立志做中马友谊的传播者和推动者，期待用所学知识服务中马命运共同体建设。

习近平主席同马来西亚最高元首易卜拉欣就中马建交50周年互致贺电时，专门提到了这群马来西亚学生的故事：“两国友

推动全社会形成维护国家安全的强大合力

——十年来全民国家安全教育走深走实

“哪吒”“敖丙”动漫IP形象亮相普法现场，紫荆花陶瓷、壮锦等地方特色元素与国家安全知识创新融合……4月15日是第十个全民国家安全教育日。连日来，各地各部门以“全民国家安全教育 走深走实十周年”为主题，开展一系列丰富多彩的国家安全宣传教育活动。

十年光阴荏苒，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在总体国家安全观科学指引下，全民国家安全教育不断完善立法保障、创新体制机制，逐步走深走实，广大群众积极参与，全民国家安全意识显著增强，维护国家安全的社会基础日益巩固。

科学指引，为国家安全教育提供根本遵循

4月13日，四川成都人民公园游人如织，全民国家安全教育十周年成就主题展在此举行。“以总体国家安全观统领重点领域国家安全”，公园大门口序言展板上的标语十分醒目，吸引参观人群纷纷驻足。

2014年4月15日，在中央国家安全委员会第一次会议上，习近平总书记创造性提出总体国家安全观，为新时代国家安全工作提供了强大思想武器。

“充分发挥广大人民群众积极性、主动性、创造性，切实维护广大人民群众安全权益，始终把人民作为国家安全的基石性力量，汇聚起维护国家安全的强大力量”。

国家安全，根基在人民，力量在人民。加强国家安全教育，是深入贯彻总体国家安全观的应有之义。

“通过！”

2015年7月1日，十二届全国人大常委会第十五次会议表决通过了国家安全法，将每年4月15日确定为全民国家安全教育日。

2016年首个全民国家安全教育日到来之际，习近平总书记作出重要指示指出，“要以设立全民国家安全教育日为契机，以总体国家安全观为指导，全面实施国家安全法，深入开展国家安全宣传教育，切实增强全民国家安全意识。”

“增强全党全国人民国家安全意识”“提高各级领导干部统筹发展和安全能力”……党的十九大报告、二十大报告对国家安全教育提出明确要求，国家安全教育成为推进国家安全体系和能力现代化的有机组成部分。

十年来，深化全民国家安全教育制度设计不断完善，人民群众广泛参与宣传教育活动，全民国家安全意识得到有效提升。

进机关、进学校、进企业、进社区……全民国家安全教育基本实现“七进”局面，

宣传教育的领域覆盖度、群众认知度、社会参与度不断提高，为推动国家安全教育高质量发展打下了坚实基础。

4月10日，齐鲁工业大学、中山大学、中北大学、吉林师范大学四所高校师生在“云端”共上一堂国家安全教育课。

“要深入挖掘中华优秀传统文化中蕴含的国家安全理念”“数据泄露往往在不经意间”……聚焦传统和非传统安全领域，同学们热烈讨论当前国家安全面临的挑战。

进入新时代，我国国家安全的内涵和外延比历史上任何时候都要丰富，时空领域比历史上任何时候都要宽广。

今年2月28日，习近平总书记任中共中央政治局第十九次集体学习时强调，“要坚持全国一盘棋、上下齐发力，通过抓好一地一域一业的安全为国家整体安全创造条件，通过及时有效解决一个个安全问题为国家长治久安筑牢根基。”

深化全民国家安全教育，“总体”是关键。总体国家安全观强调大安全理念，涵盖政治、军事、国土、金融、文化、人工智能等多个重点领域，而且将随着社会发展不断动态调整。

国家安全“科普大篷车”基层环岛行走进文昌航天城，全国首个核安全主题公园在山东荣成启用，网络与数据安全宣传教育特色活动在上海静安举行……近日，全国各地统筹传统与非传统安全，生动诠释发展是硬道理、安全也是硬道理的理念，让国家安全教育覆盖国家安全方方面面。

内化于心，系好国家安全“第一粒扣子”

“长大后，我就成了你。”

4月9日，在江苏南京一所中学的教室里，身着警服的江苏省国家安全机关干警王凯（化名）正在作国家安全教育宣讲。

28年前，还是中学生的王凯在这里上了国家安全教育的第一课。如今，他已经成长为一名新时代国安干警。

青少年是祖国的未来。十年来，各地学校以青少年喜闻乐见的形式，引导他们从小牢固树立总体国家安全观，培养法治思维、国家安全意识。

在江苏省如东高级中学，“明理·守责”国家安全教育馆自2024年4月开馆以来，吸引了来自60余所学校的3000多名师生前来参观学习。

“从专题讲座到课程讲义再到实景场馆，学校不断创新国家安全教育方式，就是为了帮助孩子们深刻认识国家安全的重要性。”如东高级中学校长王继兵说。

上好“一堂课”，让国家安全意识入脑入心——

广东江门围美岛日前迎来了一群特殊的“访客”，他们与海警执法人员一起，为庄严的领海基点碑描红。这群年轻人正是五邑青年国家安全教育队的队员。

“站在领海基点前，抚摸着界碑，我第一次真切地感受到国家安全的分量。”广东江门中医药职业学院学生彭梓旭说。

这些天，多地以“国家安全海岛行”为主题，开展“国安宣讲上海岛”“点亮海岸线国家安全之光”等活动，凝聚全民守护“蓝色国土”的共识。

十年来，各地学校把课堂“搬进来”，邀请专家学者、执法人员、科技工作者等进校园；让学生“走出去”，通过历史展览、科技展览等让总体国家安全观可触可感。

历史是最好的教科书。今年4月14日，来自德宏职业学院的师生代表来到云南澜沧南海洋侨工回国抗日纪念馆，深切缅怀在抗日战争中作出贡献的南洋华侨工友。

“新中国的建立是无数先烈用流血牺牲换来的，英雄墙上的照片激励着我们要时刻铭记历史之痛、不忘先辈之志，牢固树立国家安全意识，守护好来之不易的幸福生活。”马雄同学说。

编好“一套书”，国家安全教育体系建设不断完善——

2018年，教育部印发关于加强中小学国家安全教育实施意见，明确研究开发国家安全教育教材，推动国家安全教育学科建设和，开展国家安全教育划明重点。

2024年，修订后的义务教育三科统编教材投入使用，三年内覆盖所有年级，进一步完善国家安全教育、法治教育等内容。

《国家安全法》《国家安全学基础理论》《国家安全教育大学生读本》……“十年来，高校国家安全教育教材建设从‘填补空白’到‘协同创新’，实现了跨越式发展。”中国政法大学国家安全学院教授李卫海说。

教育部组织开展“千万高校学生同上一堂国家安全教育课”“2025年全国高校学生国家安全素养展示活动”，指导成立全国学校国家安全教育指导委员会；共青团中央、国家安全部及中央和国家机关工委举办总体国家安全观宣传教育主场示范活动，并共同启动“国家安全 青春挺膺”主题团日活动……近日，多个部门持续开展品牌活动，示范带动全国各地各部门共同营造维护国家安全的良好氛围。

外化于行，筑牢维护国家安全的铜墙铁壁

帕米尔高原的寒风，挡不住吐尔逊那力的坚定脚步。

作为“马背上的国家安全宣传队”成

好事业后继有人，我对此感到欣慰。”

一年来，石轩瑜和中国同学一起探访天津杨柳青传统年画文化，参观北京的新能源汽车工厂，也向中国朋友介绍马来西亚文化特色。她想用行动推动两国更深入地了解彼此的文化与历史。

“希望两国关系更上一层楼。”联名信作者之一、天津大学信息管理与信息系统专业学生陈劲咏告诉记者，他打算毕业后到在马中资企业应聘，助力中企拓展合作。“我们期待青年的力量，延续两国的友好情谊。”

年轻人清澈的眼眸，流淌着诚挚的期许。他们的青春梦想，是中马友谊花园中动人的新芽。

“加强高等教育、联合科研等领域合作，增进人民相知相亲，培养中马友好事业接班人”——习近平主席对中马关系的未来寄予厚望。

增进人民相知相亲，离不开彼此语言文化的深入理解。1962年，北京外国语学院开设了第一个马来语专业。1963年，马来亚大学设立了马来西亚第一个中文系。“双方都深感有必要系统学习对方国家的语言文化，促进对话。”北京外国语大学亚洲学院院长苏莹莹说，经过数十年发展，中国高校的马来语教学取得长足进步，不少院校采取联合培养模式，学生们有很多机会前往马来西亚的顶尖院校交流学习。

与此同时，马来西亚的汉语热持续升温。马来西亚现有8所孔子学院和1所独立孔子课堂，7所大学开设中文系。对很多马来西亚人而言，学习汉语不仅可以帮助进一步读懂中国，也意味着更多发展机遇和更加光明的未来。

马来西亚汉文化中心主席吴恒灿说，马中两国互派留学生人数持续增加，高等教育、职业教育合作持续深入，“这增进了年轻一代的交流合作，将为两国关系带来更美好的未来”。

马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山说，马来西亚各界对习近平主席此次访问期待已久，希望此访推动马中关系迈上新台阶，人文交流合作取得更多新成果，让“切水不断”的友谊历久弥深。

新华社记者 韩梁 毛鹏飞 付敏
新华社吉隆坡4月15日电

外交部：

中国是世界的市场、各国的机遇

新华社北京4月15日电（记者 刘杨）外交部发言人林剑15日表示，消博会、广交会、中国发展高层论坛等活动的成功举办，展现了各方加强经贸合作、抵御单边主义、保护主义的决心和信心。中国是世界的市场、各国的机遇，将以高质量发展和高水平对外开放为世界注入稳定性和正能量。

当日例行记者会上，有记者问：我们注意到，上周末，第五届消博会开幕。昨天，海南自贸港全球产业招商大会成功举办。今天上午，第137届广交会也在广州启动。有观点认为，面对当前关税战、贸易脱钩，中国先后举办多场活动，再次表明坚持开放的决心。请问发言人对此有何评论？

“相信国内外很多朋友也关注到了这些活动。”林剑说，本届消博会吸引65家世界500强和龙头企业参展，参展品牌数量超过4100个，创历史新高，其间举行的海南自贸港全球产业招商大会签约项目265个，签约额达2336亿元。15日上午开幕的广交会，出口展位数近7.3万个，参展企业首次突破3万家。此外，前不久举行的中国发展高层论坛2025年年会也吸引了21个国家86位跨国企业正式代表参会。这些活动的成功举办，展现了各方加强经贸合作、抵御单边主义、保护主义的决心和信心。

林剑表示，中国开放的大门越开越大，是中国与世界共享发展的坚定承诺。2017年以来，全国外资准入负面清单由93条减至29条，制造业领域外资准入限制全面取消。去年，中国新设外商投资企业5.9万家，同比增长9.9%。根据中方主管部门发布的最新数据，今年一季度中国货物贸易进出口达10.3万亿元，其中出口突破6万亿元，实现6.9%的增长。

“中国是世界的市场、各国的机遇。面对外部不确定性，中国将坚持‘握手’而非‘挥拳’、‘拆墙’而非‘筑垒’、‘联通’而非‘脱钩’”，林剑说，“我们将继续不断做大贸易‘朋友圈’，做强投资‘引力场’，以高质量发展和高水平对外开放为世界注入稳定性和正能量。”

外交部：

中方将继续采取一切必要措施保护自身网络安全

新华社北京4月15日电（记者 刘杨 白鑫雨）外交部发言人林剑15日表示，中方将继续采取一切必要措施保护自身的网络安全。

当日例行记者会上，有记者问：今天哈尔滨市公安局发布通告，悬赏通缉参与在第九届亚冬会期间对赛事信息系统和黑龙江省关键信息基础设施开展网络攻击的美国国家安全局有关人员。中方对此有何评论？

林剑表示，中方注意到有关报道。此前，中方已经多次阐述立场。在第九届亚冬会期间，美国政府针对赛事信息系统和黑龙江省内关键信息基础设施开展网络攻击，对中国关键信息基础设施、国防、金融、社会、生产以及公民个人信息安全造成严重危害，性质十分恶劣。中方谴责美国政府的上述恶意网络行为。

“中方已通过多种方式就美网络攻击中国关键基础设施向美方表明关切。”林剑说，中方敦促美方在网络安全问题上采取负责任的态度，停止对中方实施网络攻击，停止对中方无端抹黑和攻击。

菲海警船位黄岩岛附近海域上演“碰瓷”闹剧

新华社南海4月15日电（记者 高磊 梁舜）记者从中国海警方面获悉，菲律宾海警4409船14日位黄岩岛附近海域危险接近我海警中南海，数次从舰艏方向穿越我舰行驶航线，妄图“碰瓷”撞拍，炮制抹黑我方的虚假叙事。

14日上午，我海警中南海位黄岩岛附近海域依法巡逻，菲海警4409船在无预告情况下4次穿越我舰行驶航线，并突然危险接近我海警舰。在我海警多次喊话警告和规制下，菲海警船驶离我舰。事后，菲方罔顾事实、颠倒是非，在媒体平台发声炒作，制造舆论话题热点。

中国海警方面表示，菲方行径严重违法国际法相关规定和海上避碰规则，以危险方式非法接近我正常航行的海警舰，威胁我方人员及船只安全，我方操作专业规范、正当合法，责任完全在菲方。面对菲海警船挑衅“碰瓷”，中国海警将一如既往地予以坚决反制，进一步加强有关海域管控力度，坚定捍卫国家领土主权和海洋权益。

巴拿马总统驳斥美方炒作“中国干预巴拿马运河”

新华社巴拿马城4月15日电（记者 许咏政）巴拿马总统穆利诺14日在接受当地媒体采访时，驳斥美国政府所谓“中国干预巴拿马运河”的指控。他指出，美方不断炒作却从未提供一条具体证据，他对这种“反复炒作几千次的说辞”非常反感。

穆利诺在接受巴拿马TVN电视台、特雷梅特罗电视台专访时说，他曾向到访的美国国防部长赫格塞思和美国国务卿鲁比奥提出要求，希望他们说明中国在巴拿马运河水域和管理方面做了什么干预，但两位美国政府高官“从来没有给我哪怕一条具体证据”。

穆利诺引述赫格塞思的话说：“（中国干预巴拿马运河）更多是一种‘感知’，而不是‘现实’。”

穆利诺说，华人参与了运河建设，巴拿马为修建运河而牺牲的华工建有墓地。“我们有一个充满活力、勤劳肯干、善于经商的华人群体。”

新加坡正式启动2025年国会选举

新华社新加坡4月15日电（记者 刘春涛）新加坡政府15日下午发布公告说，总统尚达曼在总理黄循财建议下宣布解散国会，正式启动2025年国会选举。选举官韩国元随后宣布，选举投票日定在5月3日。

这是尚达曼2023年就任总统以来首次解散国会，也是黄循财2024年担任总理后首次领导执政党参加全国性选举。

新加坡国会实行一院制，议员由选民投票选举产生，任期5年，占国会多数议席的政党可组建政府。刚刚解散的国会成立于2020年，任期即将届满。

新华社记者 冯家顺 罗沙
新华社北京4月15日电